

“天人合一” 我们不能一厢情愿

超声波
Ultrasonic Wave
葛剑雄供本刊独家时评

“人定胜天”曾经是国人常用的口号,特别是在上世纪50年代末“大跃进”运动时,大概嫌人定胜天的气概还不够形象,胆子还不够大,更流行的是“人有多大胆,地有多大产”“只怕想不到,不怕做不到”“我就是玉皇,我就是龙王,喝令三山五岳让路,我来了”。但近年来,已经很少有人再用这句口号了,因为越来越多的人认识到,人类的能力毕竟是有限度的,在很多情况下,不仅胜不了“天”(不妨解释为自然),也对付不了很多自然灾害。

不过,将“人定胜天”的口号追溯到荀子,却是出于误解或曲解。荀子的原话是“制

天命而用之”,很明显,他并不是说人对“天命”(不妨解释为自然规律)可以随心所欲,而是“制”(掌握)自然规律而加以运用。也就是说,人类只是顺应和利用自然规律,而不是要改变或战胜自然规律,这难道是“人定胜天”吗?实际上,荀子还有不少更明白的话,如“天行有常,不为尧存,不为桀亡”,完全肯定自然界的规律是不以人们的意志为转移的。

否定“人定胜天”,并不意味着人类在自然面前无所作为,只能听任自然的摆布。实际上,人类之所以成为人类,之所以能从动物中分化出来,进化为人类,就是因为具有主观能动性,在自然规律允许的范围内充分发挥自己的创造力。人们经常说:地球是人类的母亲。这没有错,但地球母亲的子女不止人类,还有无数的物种,包括人类众多的天敌。这个母亲在为人类提供生存条件的同时,也给人类带

来了种种磨难。如果人类不学会趋利避害,或许早已像某些物种一样成为珍稀品种,甚至灭绝了。

“人定胜天”不提了,“天人合一”却用得越来越多,几乎无所不在,也无所不能。按照一些学者的解释,“天人合一”的意思就是人类与自然和谐相处,这当然是一种理想的境界。问题是,这只是我们今天的一厢情愿,稍有历史常识的人都知道,它的原意并非如此。至少在漫长的专制社会,“天人合一”是为君主服务的,是君权神授的理论基础。皇帝是天子,他的权力来自天,是得了天命,他的言行代表天意。但另一方面,如果他的言行不符合或违背天意,天就会通过异常的天象发出警告,或者用降灾害于人间以示惩罚。如太阳出现黑子,就意味着君主有了错误。代表皇帝的紫微星、“帝座”昏暗,或受到其他星的干扰,那就肯定皇权不能正常行使,或者皇

帝身边出了奸臣。彗星的出现无疑是灾害的前兆,而陨星的出现必定代表某一位大人物将不久于人世。中国史书上之所以有那么多地震的记录,甚至包括一些并未造成什么损失的轻微地震,一个重要的原因是,被误认为是天对君主和臣民的警告。极端信奉“天人合一”还会导致在灾害面前逆来顺受,如在蝗虫成灾时,总有人主张不能扑灭,得让它自生自灭,否则就是逆了天意。

当然,这样的观念客观上也有一定的积极意义。即使再荒淫无道的昏君,或是刚愎残忍的暴君,在天灾面前往往会觉得恐惧,从而有所收敛,或者接受一些规劝。在灾异发生后,朝廷会公开征求意见,臣民会主动上书。就是平民百姓,也会更加敬畏天意天命,客观上起了保护环境、珍惜资源的作用。但灾异也会被政治斗争所利用,成为改朝换代、权力之争的理论根据或精神

支柱。天灾的受害者更会承受双重不幸,丧生后还被认为罪有应得。如被雷击而死的人,十之八九被认为是犯了大逆不道的罪行,甚至祸延子孙,岂不冤枉?

今天我们固然已经赋予“天人合一”以新的内容,但也要注意,人类与自然的和谐是一种理想的境界,是要经过人类不懈的努力才能实现的,其中包括人类利用自然规律避免自然灾害和不利环境造成的祸害。人类的活动,特别是过度的开发和破坏会引发、加速或扩大自然灾害,但从根本上说,自然灾害是自然形成的。如破坏性地震,完全是由地球的构造运动造成的,人类活动至多能起诱发或提前的作用(这一点也未完全得到证实),在人类产生之前地球上就发生过无数次地震。原始植被保存得好固然能减轻一些地震的次生灾害,但如果地震的烈度太大,茂密森林覆盖的山也会崩塌,完全没有人为

改变的河流也会形成堰塞湖。所以,“人定胜天”固然不对,“天人合一”也未必全面。面对自然灾害和自然界的变化,人类固然要反省自律,但更要探索自然的奥秘,以便掌握自然规律,在遵循规律的前提下充分发挥人类的创造性。只有这样,理想的“天人合一”才会离我们越来越近。



葛剑雄

(葛剑雄 全国政协委员,著名学者,现任复旦大学教授、图书馆馆长等职。从事历史地理、中国史、人口史、移民史等方面研究。)

直接引语

Direct Quotation

“社会上的说法说每年各级党政机关公款吃喝就要消耗掉三千亿,而实际上我们进行研究后认为这个数据是有一定夸大的,是不准确的。但事实求是地讲,政府接待的开支也确实是不小的。”

——国务院机关事务管理局副局长寻寰中昨日接受中国政府网访谈时否认各级机关每年吃喝3000亿说法。

“如果丢鸡蛋能够平复他们的怨气,那我就站着不动,让他们丢鸡蛋好了。”

——国际巨星成龙日前抵达台湾参加公益活动,有人放话要砸臭鸡蛋,成龙作出如是表示。

“在巨富中死去是一种耻辱,人民尊重的慈善家,比孤独僵死的守财奴更光荣、更伟大。”

——“中国首善”陈光标近日在香港表示,他的公司赚了一千万元必须拿出二至三成,帮助有需要的人。

“你做人已经到了这样一个境界——无耻者无畏了。”

——针对黄健翔曝光国足教练杜伊把某女记者搞成宫外孕一事,当事人央视女记者陆幽在其博客撰文对黄健翔作出如是抨击。

“我深感工作未能做好,我对不起龙岗龙城市民,并向龙岗、龙城市民表示深切的歉意。”

——负责全市交通综治工作的深圳副市长张思平,在经历3小时堵车后,向龙岗市民真诚致歉。



听你的话,我会努力工作的。

——温家宝

6月6日上午,温家宝总理来到绵阳几个群众安置点看望转移群众,当还差8天就满百岁的陈佳珍老人对温总理说“你要努力工作啊”时,温总理这样回答。这是发表在6月8日《人民日报》上一篇长篇通讯中记述的一个情节。

图/新华社

名嘴同期声

Simultaneous Comments by Celebrities



王兆山把地震与奥运联系在一起,简直是不知所云,肉麻、无耻。”

孟非南京零距离



“这样慷慨的银行,没见过!”

马斌



“究竟是谁导演了‘集体为领导让座’呢?是马屁精!”

吴晓平



“如果林场一意孤行,只能受到法律的制裁。”

东升

“那些可悲的傀儡想接管这个国家?等着瞧吧!这绝不可能。”

——津巴布韦总统穆加贝日前表示绝不会让反对党上台,他已经做好了全力阻止他们掌权的准备。

“影响力正在向东方偏移,而且速度非常快。”

——正在俄罗斯访问的英国前首相布莱尔呼吁西方国家与俄、中建立战略伙伴关系。